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ÁLLANDÓ ÉRTÉKEK EGY VÁLTOZÓ VILÁGBAN 
– 35 ÉVES A SÁNTHA KÁLMÁN SZAKKOLLÉGIUM

A hallgatói szervezetek, klubok és szövetségek mindig sajátos és gyakran meghatározó színfoltjai az egyete-
meknek itthon és külföldön is. Ezek célja és esetenként feladata is, hogy kiegészítsék a reguláris oktatás által 
le nem fedett és/vagy ortodox módon le nem fedhető hallgatói igényeket és szakmai aktivitási területeket.1 
Ezek mind azt szolgálják, hogy a hallgatók a főiskola vagy egyetem keretei között, de meglehetősen szaba-
don, oktatói felügyelet nélkül, önszervező és öntevékeny módon jussanak ismeretekhez és értékes tapasztala-
tokhoz. A hazai felsőoktatás és különösen az orvosképzés struktúrája, részben a diszciplína szabályai miatt 
is, rigid, a szakmai előadások, szemináriumok, gyakorlatok szigorúan szabályozott keretei között szervező-
dik, ami sokak véleménye szerint nem ad kellő teret a dinamikusan változó hallgatói igények, ezzel a leg-
újabb szakmai trendek és technológiák, társadalmi kérdések maradéktalan kielégítésére. Továbbá a feszített 
tanrend talaján, idő hiányában sokszor nincs lehetőség a gyorsan változó világunk kihívásaira való azonna-
li reflexióra, azok megélésére, feldolgozására. Ezen nyilvánvaló feszültség feloldását, valamint a hallgatói és 
oktatói igények kielégítését szolgálják a Tudományos Diákkör és különböző hallgatói kezdeményezésű szer-
vezetek. Ezek közül emelkedik ki nézetünk szerint a Sántha Kálmán Szakkollégium, ami 35 éve létezik 
változó, főnix módjára meg-megújuló formában a Debreceni Egyetemen, illetve jogelődjein.

Ebben a visszaemlékezésben a medikus hallgatókat tömörítő Sántha Kálmán Szakkollégium kialaku-
lásának és működésének történetét kíséreljük meg összefoglalni, saját tapasztalataink, archivált dokumentu-
mok, valamint korábbi és jelenlegi tagok részletes beszámolói alapján.

Kulcsszavak: szakkollégium, hallgatói élet, orvos- és egészségtudományok, egyetemtörténet, Debre-

ceni Orvostudományi Egyetem, Általános Orvostudományi Kar

 1 Az ilyen szervezetek működése által biztosított rugalmasság sajátja az angolszász felsőoktatásnak és kü-
lönösen az amerikai főiskolai (college) rendszernek; részben a nagyon szabadon variálható tárgyfelvétel 
és annak változtatása, a sokszor tutoriális, kis csoportos rendszerben zajló oktatás és az ún. Greek life 
(sororities, fraternities) intézménye miatt.
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Constant Values in a Changing World – 35 Years of the sántha Kálmán faCultY College of ad-
VanCed studies. Student organisations, clubs and associations are always a distinctive and often dominant 
feature of universities in Hungary and abroad. Their purpose, and sometimes their function, is to cater to 
students’ needs and areas of professional activity not covered by regular education and/or not covered in an 
orthodox way. They all serve to enable and empower students to gain knowledge and valuable experience 
in grassroots, autonomous ways, within the framework of the college or university, but quite freely, without 
the supervision of a professor or a teacher. The structure of higher education in Hungary, and in particular 
medical education, is rigid, partly due to the rules of the discipline, with lectures, seminars and practicals 
organised within a strictly regulated framework, which many believe does not provide sufficient scope to 
fully meet the dynamically changing needs of students, and thus the latest professional trends and technolo-
gies, as well as societal issues. Furthermore, the pressures of a busy curriculum and lack of time often do not 
allow for immediate reflection, experience, and processing of the challenges of our rapidly changing world. 
The organizations promoting students’ participation in research and various student-initiated organizations 
serve to fill this apparent gap and to meet the needs of students and teachers. The most prominent of these, in 
our opinion, is the Sántha Kálmán Faculty College of Advanced Studies, which has existed at the University 
of Debrecen and its predecessors for 35 years in an ever-changing form, constantly reborn like a phoenix.

In this reminiscence, we are summarising the history of the founding and activities of the Sántha 
Kálmán Faculty College of Advanced Studies, relying on our own memories and experiences, archived docu-
ments, and the detailed accounts of former and current members.

Keywords: college, student life, medical and health sciences, university history, University of Debre-

cen, Faculty of Medicine

„A fa legnagyobb ereje nem az ágaiban, 
hanem a gyökereiben rejlik.”

Matshona Dhliwayo

Prelűd – Kertai Pál professzor teadélutánjai

A Sántha Kálmán Szakkollégium megalapítása a Kertai Pál2 professzor szervezésében, 
egyetemünk akkori Közegészségtani és Járványtani Intézetének patinás könyvtárában 
havi rendszerességgel megvalósuló teadélutánokra vezethető vissza. A zöld posztóborí-
tású asztal körül helyet foglaló orvostanhallgatók – akiknek Kertai Pál professzor meg-
ható szertartásossággal készítette és öntötte ki a teát – a professzor úr felkérése alapján 
az aktuális tagok ajánlásával kerültek meghívásra, szem előtt tartva a folyamatos meg-
újulást az alsóbb évesek bevonásával. Ebben a szemléletben a későbbi Szakkollégium 
megalapítása szempontjából esszenciális módon, 1986-ban és 1987-ben Szállási Zoltán 

 2 Kertai Pál (1927–2016) a Debreceni Orvostudományi Egyetem Közegészségtani és Járványtani Inté-
zetének igazgatója (1974–1991 között), 1991–1995 között a rendszerváltás után Magyarország első 
országos tisztifőorvosa. 1995 után visszatért Debrecenbe és 1999-től mint professor emeritus vett részt 
a Közegészségtani és Járványtani Intézet oktatói és kutatói munkájában.
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és Székely László által került meghívásra egy csapatnyi másod- és harmadéves hallgató, 
köztük Vereb György, Panyi György, Ács Géza, Dulana Saman Kothalawala és e cikk 
egyik szerzője, Nagy László is. A teadélutánok tematikáját Kertai Pál professzor soha el 
nem fogyó kreativitással választotta ki: az alkalmakon szó esett az Intézet múltjának 
mérföldköveiről, Egyetemünk nagy formátumú személyeiről, de orvostanhallgatók szá-
mára olyan egzotikus témákról is, mint Dsida Jenő művészete. 

Egy ilyen teázás szünetének beszélgetése közben merült fel egy öntevékeny hallgatói 
kör szervezése, melynek keretein belül a teadélutánokhoz hasonló szellemiségben, de 
annál kötetlenebb formában és tanári felügyelet nélkül adódna alkalom megragadó 

témákról beszélgetni, figyelemre méltó előadókat meghívni, ér-
tékes programokat szervezni. A kezdeményezést történelmi 
kontextusba helyezi, hogy a rendszerváltáshoz közeledve a nyil-
vánosságot, köztük az egyetemi közösségi életet is uraló állam-
párt és Kommunista Ifjúsági Szövetség vasmarka engedni lát-
szott, így az ötlet megvalósításához különösen kedvező volt a 
társadalmi és politikai környezet. A szervezés fázisában Székely 
László különösen aktívan proponálta az akkor már számos fő-
városi egyetemen létező szakkollégiumi formát3, és bár a hallga-
tók között egyetértés volt abban, hogy az ő személye lett volna 
a legalkalmasabb ennek létrehozására, de a formálódó közösség 
hosszú távú érdekeit szem előtt tartva, ötödéves létére hivatkozva 
nem vállalta a hallgatói vezető szerepét. Így javaslatára a választás 
az akkor másodéves Nagy Lászlóra – a cikk társszerzőjére – esett, 
aki így lett a Debreceni Orvostudományi Egyetem szakkollégi-
umának első, alapító hallgatói elnöke. 

A névválasztás könnyen ment: Sántha Kálmán4 minden 
hallgató és orvos számára példaértékű élete és munkássága előtt 
tisztelegve az útnak induló közösség küldetését – pl. az auto-
nómiát és a szellemi szabadságra való megalkuvás nélküli törek-
vést – szimbolizáló módon vette magára, és a mai napig büsz-
kén viseli a nevét. 

 3 Az aktuálisan érvényes Szakkollégiumi Charta értelmében a szakkollégiumok alapvető értékei az aláb-
biak: autonómia (függetlenség politikai pártoktól, önálló Szervezési és Működési Szabályzat szerinti 
működés, a demokratikusan működő közgyűlés által megválasztott vezetőség), szakmaiság, közössé-
giség, társadalmi felelősségvállalás és együttlakás (a szakkollégium együttlakói bázissal rendelkezik, 
valamint annak minél teljesebb kialakítására törekszik)

 4 Sántha Kálmán (1903–1956) iskolateremtő Kossuth-díjas ideggyógyász, egyetemi tanár, a Magyar 
Tudományos Akadémia rendes tagja. A második világháború után az Orvosi Kar dékánjaként jelentős 
szerepet vállalt az orvosképzés mihamarabbi újraindulásában. A romló politikai környezetben nem rej-
tette véka alá rosszallását, melynek eredményeképpen 1951-ben akadémiai tagságától és tanszékvezetői 
pozíciójától megfosztva nevezték ki a balassagyarmati pszichiátriai osztály élére. 1956-ban, röviddel 
halála előtt visszanyerte az akadémiai tagságát.

Kertai Pál professzor 

Sántha Kálmán professzor 
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A kezdetek

A visszaemlékezések szerint a Sántha Kálmán Szakkollégium a Kommunista Ifjúsági 
Szövetség és a Debreceni Orvostudományi Egyetem akkori oktatási rektorhelyettese, 
Gomba Szabolcs professzor formális felügyelete alatt, de gyakorlatilag teljesen alulról 
szervezett módon, hallgatói irányítással működött. A szervezet a III-as kollégium (ma: 
Markusovszky Lajos Kollégium III. számú épület) földszintjén kapott egy helyiséget, 
ezzel teret adva a szakkollégiumi szervezésű programoknak, kötetlen összejöveteleknek  
és közös tanulásnak. A programrepertoár közül máig sokat emlegetett Záborszky Zol-
tán5 professzor beszámolója a vietnámi háborúban harctéri orvosként eltöltött idősza-
káról, és Muszbek László professzor koktélkészítő estje. Kiemelendő, hogy a Szakkollé-
gium a Soros Alapítvány jóvoltából rendelkezett számítógéppel, fénymásolóval, és Módis 
László professzor segítségével mikroszkóppal és a szövettan tananyag elsajátításához 
nagy segítséget nyújtó metszetek egy sorozatával is, mindez akkoriban nagy kincsnek 
számított. Sajnos dokumentumok nem maradtak fenn vagy nem kerültek a birtokunk-
ba, de becslésünk szerint a szakkollégiumban aktív tevékenységet folytatók létszáma 
20-30 fő volt, azonban a rendezvényeken ennél is többen jelentek meg. Az alapítók 
generációjának 1991 őszi végzése után Losonczy Luca vette át az elnöki posztot és  
vezette a szakkollégiumot 1992 őszéig. 

A következő években a TEMPUS programok megjelenésével a hangsúly az önkép-
zés lehetőségeinek bővítésére helyeződött át kicsit talán a közösségépítés rovására is.  
A Szakkollégium és a Magyar Orvostanhallgatók Egyesülete (MOE) jelentősen átfedő 
aktív hallgatói tagsága a nemzetközi hallgatói mobilitás szervezése mellett, közösen el-
sősorban az 1991-ben alapított Oktatási Centrum fejlesztésére fókuszált. Ennek ered-
ményeképpen 800 példány feletti szakkönyvtár, oktatóvideók, internet-hozzáférés, 
TDK/diplomamunka íráshoz számítógépek és nyomtatók, helyileg elérhető PUBMED 
adatbázis, számos gyakorló mulázs és szimulátor, új mikroszkópok és metszetsorok vál-
tak hozzáférhetővé valamennyi hallgató számára. A szorosabb személyes interakció és 
markánsabb közösségépítés igénye 1996-ban azonban újra életre hívta a Sántha Kál-
mán Szakkollégium hagyományos működési modelljét.

A megújulás 

Az újraindítás az akkor harmadéves orvostanhallgatók, Seszták Tímea, Bakos Cinnia 
Dóra, Palotás Lehel, Lázár Levente, Molnár Csaba és Dolinay Tamás szakkollégiumi 
elnök nevéhez fűződik. Bár ebben az időben nem volt hivatalosan megválasztott igaz-
gatója a Szakkollégiumnak, ennek ellenére a szervező hallgatók ekkor sem maradtak  

 5 Záborszky Zoltán (1927–2020) baleseti sebész, a Központi Honvédkórház Baleseti Osztályának osz-
tályvezető főorvosa, majd az 1987 júliusától az újonnan megalapuló debreceni Traumatológiai Tan-
szék vezetője 1994-ig.
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az oktatói támogatás nélkül. Kiemelendő a tisztifőorvosi megbízatása után Debrecenbe 
visszatérő Kertai Pál professzor önzetlen patronálása, akit a cikkhez hozzájárulók egy-
öntetűen, emléke előtt tisztelegve választottak meg a Szakkollégium tiszteletbeli igazga-
tójának. 

A cél változatlanul az volt, hogy olyan tudományterületekkel ismerkedjenek meg  
a tagok, amelyek hasznosak lehetnek a művelt és szociálisan érzékeny orvossá válásban, 
de nem szerepelnek a hivatalos tananyagban. A szakkollégium féléves kurzusokat hir-
detett: közgazdaságtan, orvosi jog, természetgyógyászat, számítógép-használat és prog-
ramozás, valamint grafológia témakörökben. Először csak szűk baráti körben, a III-as 
kollégiumban lakók vettek részt a programokon, de a nagy népszerűségnek örvendő 
kurzusok évről évre egyre több érdeklődő hallgatót vonzottak. A rendszeres kurzuso-
kon túl alkalmi előadásokat is szerveztek, melynek keretében orvosok, kutatók, tanárok 
beszéltek életükről és munkájukról. A programokon való részvétel ingyenes volt, a szer-
vezéshez és megvalósításhoz szükséges anyagi forrást a Soros Alapítványtól nyert anyagi 
támogatás fedezte. Az újraéledt szakkollégium is megmutatta, hogy hallgatók egy kicsi 
csoportja képes volt létrehozni és fenntartani egy szervezetet, aminek fontos szerepe 
van az egyetemi közéletben.

Stabilan működő Szakkollégium

Az újraalapító hallgatók egyetemi képzésének végével az akkor harmadéves Kutasy  
Balázs vezetésével többek között Perneczky János, Lengyel Csongor, Bendó Mihály és 
Domonkos Zsuzsanna hallgatók közreműködésével folytatódott a Szakkollégium mű-
ködése. Ekkorra tehető a szervezet ma is használatos logójának a megszületése. Az Au-
guszta telepen található kollégiumban egy szinten együtt lakó hallgatói tagok egy 
gyorsléptékben formálódó közösség tagjai lehettek. Erre az időszakra tehető a Szakkol-
légium első igazgatójának, Kakuk Györgynek6 a megválasztása, a mai napig rendszere-
sen tartott „Tanár is volt ember”7 című sikeres programsorozat útnak indulása és szá-
mos „Ki mit tud?” megszervezése. Ekkorra a Szakkollégiumhoz, mely akkoriban is élvezte 
Muszbek Lászlónak, az önálló Debreceni Orvostudományi Egyetem utolsó előtti rek-
torának odaadó támogatását, nemcsak egyesület, hanem annak megalapítása után ala-
pítvány is kötődött. Ez függetlenséget és adók 1%-ának formájában anyagi támogatást 
hozott a Szakkollégium számára.

A leköszönő elnökség ezután a Szakkollégium hosszú távú jövőjére gondolva a kö-
zösség életében az akkoriban már évek óta meghatározó szerepet betöltő Muszbek Lász-
ló professzort igazgatói, a számos hallgatói szervezetben aktívan részt vevő Kozma Ben-
cét pedig elnöki feladatok ellátására kérte fel. Őket a Közgyűlés 2002. október 9-én 

 6 Kakuk György (1938–2018) a Debreceni Egyetem Általános Orvostudományi Kar professor emeritusa,  
az I. sz. Belgyógyászati Klinika volt igazgatója.

 7 Később a programsorozat átnevezésre került „Tanár is volt diák” címre.
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szavazta meg. A frissen megválasztott elnök a Szakkollégium igényeinek precíz felmé-
rése után nyitott ajtókon kopogtatott a Debreceni Egyetem Orvos és Egészségtudomá-
nyi Centrumának vezetőségénél, ahonnan ezután rendszeres évenkénti költségvetési 
forrásból működött magas színvonalon a szervezet. 

Kakuk György professzor a szakkollégiumi igazgató és a séf szerepében

Muszbek László hallgatói elnöki ciklusokon átívelő igazgatósága alatt mindig elér-
hető segítsége az egyébként is leterhelt medikusok számára megkönnyítette a kötelező 
hallgatói teendőkön túl vállalt szervezőmunkát. Kiemelendő továbbá Vereb György 
hozzájárulása, aki alapítóként a mai napig szívén viseli a Szakkollégium ügyét, követi  
és annak segítségére van. Igényes szakmai kurzusok (műhibaperek, gyógynövényisme-
ret, alternatív medicina, tea- és borkóstolás, antropológia, neurológia, auszkultáció  
témakörökben), közösségi programok (bográcsozások, színházlátogatások) és mesés ki-
rándulások (Sárospatak, Krakkó, Prága, Olaszország, Görögország) megvalósulásával 
Kozma Bence, Bíró Lajos, Nagy Bence, Nagy Ágnes, Pethő Zoltán, Kárász Orsolya, 
majd Csípő Tamás elnöksége alatt folytatódott a Szakkollégium helyi hallgatói életben 
betöltött meghatározó szerepe. Sőt, a Szakkollégium szervezői országos és nemzetközi 
érdekeltségű programok megálmodásában, megszervezésében és lebonyolításában is 
részt vettek. A digitalizált metszetek meghonosodása előtt továbbra is virágzott a mik-
roszkópterem látogatottsága, megszervezésre került a Sántha Kálmán halálának 50. év-
fordulójáról megemlékező, szoboravatással egybekötött ünnepség, a „Nők a tudomány-
ban” című előadás-sorozat, illetve a Debreceni Orvostanhallgatók Egyesületével, az Orvos- és 
Egészségtudományi Tudományos Diákköri Tanáccsal, Hallgatói Önkormányzattal kar-
öltve segédkeztek a szakkollégisták a 2012-es European Medical Students’ Conference 
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(EMESCO; 2012. október 19–22.)8 megvalósításában. Sajnos a Szakkollégium 2008-ban 
méltatlanul elveszítette saját jogon használt termeit, melyeket a MOE-val közösen Ok-
tatási Centrumként is működtetett. A közösség ennek ellenére összetartó maradt, töret-
len lelkesedéssel mindig megkeresték a programjaik számára megfelelő helyet.

A közösségi programok közül kiemelkedőnek számított az országosan is a mai napig 
egyedülálló, 2009 óta majdnem minden nyáron megszervezett, végzős évükre forduló 
orvos- és egészségtudományok iránt érdeklődő gimnazistákat tárt karokkal váró Nyári 
Tudományos Tábor és a Szakkollégium 25. évfordulójáról megemlékező Sántha Kál-
mán Emlékkonferencia is (2013. május 18.). Muszbek László igazgatóságára és Kárász 
Orsolya elnökségére tehető az első Sántha Kálmán Tudományos Kerekasztal megszer-
vezése is, mely program úgyszintén a mai napig megrendezésre kerül. A szakkollégisták 
száma ebben az időben 70-80 fő volt. 

Muszbek László koktélkészítés közben egy Szakkollégiumi rendezvényen

Csípő Tamás elnöksége alatt Muszbek Lászlót Édes István követte az igazgató pozí-
ciójában 2013-ban. 2014-es megválasztásával Varga Gábor fő célja a Szakkollégium 
taglétszámának és a vezetőség tagjai számának megnövelése volt. A szervezet hosszú 
távú jövőjét szem előtt tartva mindkét célkitűzés megvalósításához kiváló forrás volt a 
Nyári Tudományos Tábor, ahonnan később számos szakkollégista, vezetőségi tag és 
hallgatói elnök került ki. Az utánpótlás kérdése megoldottnak látszott, Tóth Péter el-
nöksége alatt a fiatal hallgatók bevonásával újra főnixként éledt fel a Szakkollégium  
és játszott meghatározó szerepet többek között a debreceni orvosképzés centenáriumi 
évfordulójának méltó megünneplésében. 

 8 2012. október 19. és 22. között Debrecenben megrendezésre kerülő nemzetközi konferencia orvostan-
hallgatóknak, élettudományi és egészségtudományi területen kutató hallgatóknak, PhD-hallgatónak 
és rezidenseknek.
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A Szakkollégium vezetőségének egy része Édes István igazgatónál 2017-ben 
(Balról jobbra: Tóth Péter, Kothalawala William Jayasekara, Kincses Gergő, Sebestyén Enikő,  

Édes István, Sándor Petra, Farkas Bálint, Árvai Péter)

A 2016-os Nyári Tudományos Tábor végzős gimnazista táborozói, szervezői és tutorai  
az Egyetem Főépületének Aulájában

Kappelmayer János 2018-ban kezdődő (és azóta is tartó) igazgatóságát, illetve Fábi-
án Zsófia 2019-ben induló elnökségét korán beárnyékolta az élet minden területére 
markáns hatással bíró Covid19-pandémia. Online Tudományos Kerekasztalokat, virtuá-
lis pályaválasztási beszélgetéseket, sőt még online masszázs kurzust is szerveztek ekkor  
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a hallgatók. A nehézségek ellenére a Szakkollégium működése mindvégig töretlen volt, 
a járvány enyhülésével pedig a személyes találkozások és közös élmények erejétől újra 
reneszánszát éli a közösség.

A Szakkollégium ma

Egészen kivételes helyzetben van a Szakkollégium a cikk megírásának évében. A jár-
vány után felpezsdülő szakkollégiumi programok sikerességének betudható módon  
a hallgatói vezetőség 22 főre bővült, egyre többen kívánnak aktívan részt venni a Szak-
kollégium sikerében. A megvalósuló események számát és minőségét nagyban megha-
tározó tényező, hogy az Egyetemen a szervezett tehetséggondozás egyre inkább fókusz-
ba kerül9, ami 2022-ben jelentős egyetemi forrástöbbletet hozott magával. A szak kollégiumi 
vezetőség motivációja azonban nem változott: az orvos- és egészségtudományi szakon 
tanuló hallgatók életének – közösségi és szakmai programok szervezésével, a tudomá-
nyos tevékenység támogatásával (pl. konferencia részvétel finanszírozása) – színesebbé 
varázsolása, a tananyagon túlmutató ismeretanyag átadása és a közösségépítés. Pálya-
választási beszélgetések, vitadélutánok, kirándulások, társasjáték estek, a Nyári Tudo-
mányos Tábor, szakmai előadások és műhelyek, valamint a XVIII. Sántha Kálmán Tu-
dományos Kerekasztal szerepel a Szakkollégium 2023-as tavaszi programtervében. 
Összevetve a 35 évvel ezelőtti előddel, mindenképp nagy a kontraszt a taglétszám te-
kintetében, mely a 2022/2023. tanév tavaszi félévének derekán 142-re rúg. Ennek két-
ségkívül vannak előnyei, illetve hátrányai. Előbbiek közül említhetnénk azt, hogy a 
magas hallgatói aktivitás az Egyetem részéről megbecsülést és anyagi támogatást jelentő 
figyelmet hoz magával, utóbbiak közül pedig az „exkluzivitás” érzésének csökkenését. 

Az interdiszciplinaritás és az egészségügyben elengedhetetlen csapatmunka jegyé-
ben az aktuális vezetőség jövőbeli célja, hogy szélesebb körben nyisson ne csak az orvos-
tanhallgatók, hanem a fogorvos, gyógyszerész, gyógytornász, diagnosztikai analitikus, 
valamint a molekuláris biológus hallgatók irányába is, továbbá, hogy kapcsolatot épít-
sen a Debreceni Egyetemen működő más szakterületnek dedikált szakkollégiumok és 
egyéb magyarországi orvos- és egészségtudományi szakkollégiumok felé. Az is lehetsé-
ges, hogy a jövő generációk úgy gondolják majd, hogy nemcsak szélesíteni, hanem el-
mélyíteni is érdemes a Szakkollégium tevékenységét egy szűkebb kör számára és/vagy 
bizonyos területeken, erre a keretek adottak. A szakkollégisták közötti kapcsolat téren 
és időn átívelő fenntartását megcélozva előtérbe került a szakkollégium alumni közös-
ségének megalapítása, mely ötlet egyben a cikk megírásának egyik fő motivációja is. 

 9 Jelenleg 12 Debreceni Egyetemen működő szakkollégium, továbbá 5 társult szakkollégium várja a 
tehetséges debreceni hallgatókat, mely szervezeteket a multidiszciplinaritás és közösségépítés jegyében 
a Tudományos Igazgatósághoz tartozó Szakkollégiumi Albizottság tart össze.
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A Sántha Kálmán Szakkollégium kirándulói a Galyatetőn található Galya-kilátón  
2022. november 12-én

A mi életünkben – de bizton állíthatjuk, hogy az igazgatók, a szervezői feladatokat 
odaadóan teljesítő hallgatók, a működéshez valamilyen úton-módon hozzájáruló okta-
tók és sok szakkollégiumi tag, valamint táborozó gimnazista számára is – különleges 
helyet foglal el a Szakkollégium. Úgy gondoljuk, hogy az egyetemi évek alatt egy hall-
gató számára legalább annyira fontos a közösség- és kapcsolatépítés, valamint a tudo-
mányos munkában való részvétel, mint a tananyag alapos elsajátítása, és hogy a „Sánt-
hás” hallgatók mindehhez közelebb kerülhetnek. Be kell látni, hogy a Sántha Kálmán 
Szakkollégium tagjainak a közösségi használatra adott ingatlan vagy közösségi tér hiá-
nyában csak korlátozottan lehetséges annak a kohéziónak az elérése, mint ami az effek-
tív együttlakást vagy legalább együtt tanulást biztosítani tudó szakkollégiumok esetén 
elérhető. Talán ez is orvosolható lesz a jövőben. Ennek hiányában vált a Szakkollégium 
egy mindenki számára befogadó, nyílt, de továbbra is összetartó, nem pedig egy elitista 
és zárt közösséggé. Összességében ahhoz, hogy a Szakkollégium ma is működhessen, az 
egykori Debreceni Orvostudományi Egyetem és a Debreceni Egyetem Orvos és Egész-
ségtudományi Centrum, illetve napjainkban főleg az Általános Orvostudományi Kar 
és a Tudományos Igazgatóság munkatársainak a töretlen támogatása, valamint anyagi 
és emberi erőforrás rendelkezésre bocsátása egyaránt elengedhetetlen. E cikk szerzői 
remélik, és lehetőségeikhez mérten segíteni fogják, hogy a Szakkollégium következő 
35 éve legalább olyan sikeres legyen, mint az előző 35 év volt, mert meggyőződésük, 
hogy a Sántha Kálmán Szakkollégium képviselte értékek a jövőben is a debreceni me-
dikus közösség javát fogják szolgálni.
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A Szakkollégium alapításának 35. évfordulóját ünneplő rendezvényen díjazott hallgatói elnökök,  
Mátyus László (az Általános Orvostudományi Kar dékánja), Kappelmayer János  

(a Szakkollégium igazgatója), Bereczky Zsuzsanna (a Nyári Tudományos Tábor egyik fő szervezője)  
és Kothalawala Edward (frissen diplomázott egykori vezetőségi tag)  

2022. december 9-én a Kenézy Villában

A 35. évfordulóra készült szakkollégium logót ábrázoló kitűző
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A szerzők 2022. december 12-én Sántha Kálmán halálának 66. évfordulóján  
a Szakkollégium névadójának mellszobránál  

a Debreceni Klinikai Központ Nagyerdei Campusán

Köszönetnyilvánítás

Szeretnénk köszönetünket kifejezni a cikk hiteles megvalósulását lehetővé tevő beszá-
molók elküldéséért az egykori szakkollégiumi elnököknek, Muszbek Lászlónak és  
Vereb Györgynek, valamint az aktuális hallgatói vezetőség tagjainak pedig a cikk lekto-
rálásáért és lelkiismeretes, időt és energiát nem sajnáló közreműködésükért a Szak-
kollégiumban. A mindenkori szakkollégisták nevében pedig külön szeretnénk megkö-
szönni az elmúlt 35 év igazgatóinak fáradozását, a működésünket segítő oktatók 
hozzájárulását, a valaha szervezői szerepet vállaló hallgatók segítségét és végül, de nem 
utolsósorban Kertai Pál professzornak, hogy teadélutánjai hatására az alapítókban  
a tenni akarás lángra gyúlhatott.

Az igazgatók
 

Kakuk György 2000–2002
Muszbek László 2002–2013
Édes István 2013–2018
Kappelmayer János 2018–jelenleg
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A hallgatói elnökök 

Nagy László 1987–1991
Losonczy Luca 1991–1992
Dolinay Tamás 1996–1999
Kutasy Balázs 1999–2002 
Kozma Bence 2002–2003
Bíró Lajos 2003–2006
Nagy Bence 2006–2008
Nagy Ágnes 2008–2010
Pethő Zoltán 2010–2011
Kárász Orsolya 2011–2013
Csípő Tamás 2013–2014
Varga Gábor 2014–2016
Tóth Péter 2016–2019
Fábián Zsófia 2019–2021
Baráth Benjámin Regő 2021–jelenleg


